

家有糖尿病患者? 这篇护理宝典赶紧收藏!

▲ 河南省人民医院 孙洁

糖尿病是一种以高血糖为主要特征的常见的慢性代谢性疾病。据统计,全球糖尿病患者已经超过4.6亿,有超过400万人死于糖尿病相关疾病。糖尿病对患者的生活产生了许多限制,患者也需要通过长期的努力和规律的治疗来控制病情。家中有糖尿病患者的需要认真开展糖尿病的护理工作,以帮助患者减轻病痛、控制血糖、预防并发症。

控制血糖 糖尿病患者最重要的护理是控制血糖。饮食上要控制碳水化合物的摄入,合理安排三餐,饭后不宜立即休息,进行适当活动。此外,还需要定期监测血糖情况,科学使用药物,按照医嘱服用口服药、注射胰岛素等药物,达到平稳控制血糖的效果。

保持健康的饮食习惯 糖尿病患者的饮食,需要注意优化膳食搭配,减少高糖、高脂、高热量的食物摄入,增加维生素和纤维素含量较高的蔬果和全谷类食物的摄入,有利于控制血糖、体重、降低血脂。另外,避免饮食过量或暴饮暴食,少食多餐,餐后保持适当的运动,帮助消化以及促进代谢。

合理运动 糖尿病患者需要坚持适当的运动,以促进血液循环、增加身体代谢、提高体力、强化心肺功能。运动的方式选择需要因人而异,根据患者的年龄、基础疾病、身体状况和机体能力进行定制。可选择散步、慢跑、太极拳、瑜伽等低强度运动项目,每次运动可控制在30~60 min之间,运动时间宜分开两次进行。

监测血糖 通过监测血糖,可以及时发现血糖波动的情况,进而采取措施进行控制。糖尿病患者可以通过血糖仪器等设备自行测量血糖,详细记录,然后根据测量结果调整饮食、药物、运动等方面控制措施。

定期复查 糖尿病是一种慢性代谢性疾病,需要定期随访复查,以及控制糖尿病的病情,调整治疗方案,防止糖尿病患者出现并发症。常规复查内容包括查看离心机化验、眼科、肾病科、神经病学等系统,必要时咨询医生的膳食以及药物配方,帮助糖尿病患者维护身体健康。

关注并发症 糖尿病患者因为长期高血糖状态,会导致靶向器官的损害,出现并发症。

针对并发症的眼底疾病、神经病变、心血管疾病、肾病等,定期检查,及时发现并进行处理。

心理护理 由于糖尿病是一种慢性疾病,需要长期接受药物治疗。部分患者可能会感到焦虑、沮丧、愤怒或孤独,这些情绪可能影响到他们的健康。因此建议家属和护理人员尽量多和患者交流,关注他们的情绪和心理状态,并帮助他们寻求心理支持和建立正常的社交圈子。

用药护理 良好的药物依从性是糖尿病治疗的必要条件之一。患者及家属要遵医嘱,正确理解药物的使用方法和剂量,注意药品的储存和保质期。不要私自停药,以及盲目相信广告以及他人推荐药品,出现任何问题,及时就医,与医生沟通。

隐形杀手“肺栓塞”

▲ 广西柳州市柳江区人民医院 黄庆冬

在新闻报道中,我们经常会看到这样的病例:某位先生/女士在走路/坐车的途中发生胸闷不适的状况,许多人以为是小病,并不在意,甚至有人存在讳疾忌医的心理。哪知过了几天,突然症状加重,发生胸闷气短,并伴随大汗淋漓、口唇紫绀等症状,在休克的状态下被120拉走或被直接送医,诊断后多被确诊为急性肺栓塞,在及时得到救治的情况下多数可以转危为安,但是若没有得到及时救治将会出现死亡。那么肺栓塞到底是什么?如何防治呢?

肺栓塞的发生

肺栓塞,顾名思义也就是肺部血管出现了栓塞,栓塞的来源与栓子有关,在出现栓子之后,可能由于各种各样的原因脱落,并且随着人体血管血液游走,但是人体的血管并不都是粗壮的,还有细小的血管,当栓子经过比自身直径小的血管时就会出现栓塞,这就导致血液无法在内部正常流动,导致栓塞出现。

如何预防肺栓塞

生活习惯 改善自己的生活习惯,戒烟戒酒,加强运动,促进自身的静脉回流,同时还应当使自己的身心保持舒畅,控制自身体重,打造良好的身心。进行长途旅行的时候可以多喝水,这样能够将血液稀释,降低浓度,另外多喝水会引起上厕所的欲望,这时可以稍微活动自身的下肢,如果有条件可以进行运动,例如做操;肥胖以及怀孕人群应当保持运动,天天在家坐着躺着,虽然很舒服,但是容易出现血栓。

饮食习惯 血栓的形成和血管以及新陈代谢有关,因此在日常食用食物的时候应当使用一些软化血管和促进新陈代谢的食物。

例如洋葱中含有前列腺素A,能够扩充血管,降低血压以及血液黏稠度;海带当中含有盐藻多糖,与肝素活性类似(肝素:抗血栓药物),可以有效降低胆固醇,降低血栓出现的概率;生姜当中含有大量的姜烯酮、姜烯酚等,能够减少血小板的凝集,起到抗血栓的作用;鱼肉当中的优质蛋白除了能补充营养,还可以降低血液中的纤维蛋白原,

使得血凝的速度减低,预防血栓形成。新鲜水果也能够起到抗凝的作用,例如苹果当中含有果胶、维C、微量元素等,能降低血液当中胆固醇的含量,使得栓子发生率降低,此外,山楂当中含有胡萝卜素、解脂酶,柿子当中含有分类化合物以及维生素等,都能够有效保护心血管,预防栓子的形成,降低心血管疾病的发生概率。在日常生活中尽量保持清淡饮食。油炸食品、肥肉之类的油腻食物以及动物内脏尽量少吃或者不吃,这些食物会导致体内血液黏稠度增加,增加栓子出现的危险。

运动习惯 栓子的形成与久坐不动有一定的关系,因此可以采取多运动的方式来促进血液循环,使得心率以及心脏收缩力得以加强,促进血流,同时提升肌肉的收缩以及舒张功能,避免血栓的出现,尤其是针对于需要长期坐着、站着等不动的人群,可以进行俯卧撑、散步、慢跑等运动。

病房栓塞的预防护理

通常医院当中出现栓子的概率高于日常,尤其是在外科病房中,这是由于手术患者或前来就医的人本身可能存在严重创伤,因此需要重视病房的血栓预防护理。

首先,患者一般会有医生开具的抗凝药物,例如氯吡格雷、华法林等,如有不良反应需要及时按呼叫铃。外科手术完成后,早期活动是进行抗凝血的重点,患者术后回到病房后需要对患者下肢进行按摩,为血液回流助力。

患者无法下床运动时,需要帮助患者上下肢体展开运动,例如可以抬高患者的下肢、做屈伸运动等。定期为患者翻身,防止出现压疮,压疮会影响到血液流动。病情稳定后可下床,一开始搀扶患者下床走动,时间约为30 min,适应后可缓慢加大运动强度、延长运动时间等,促进血液回流,预防栓子的发生。

肺栓塞是一种非常“要命”的疾病,因此我们应当提前做好预防,了解疾病的发生,经常运动,保持健康生活状态,运动减肥等,减少可能出现栓子的行为,防止栓子的出现。

人到老年,当心帕金森病

▲ 广西南宁市第三人民医院 兰晓艳 丘宇 宋玲玲 黄戈伦 黄英语

帕金森病是临床中一种比较常见的老年疾病,不但会对老年患者的机体造成一定的损伤,给患者带来痛苦,同时也会影响患者的日常生活及工作造成不小的影响。帕金森病会带给患者什么影响呢?

帕金森病的症状

帕金森病在临幊上主要会导致患者出现震颤、四肢肌肉僵硬、行动缓慢、姿势异常等症状,又被称为“震颤麻痹症”,是老年人群中最为常见的中枢神经系统退行性变性疾病。这些患者的大脑内部中脑部位“黑质”中所存在的细胞发生病理性改变之后,大脑中分泌的多巴胺数量大幅度减少,导致乙酰胆碱的兴奋作用相对升高,两者之间的平衡状态被打破,就出现了“震颤麻痹”的情况。

需要注意的是,帕金森病并不是一发生就进展到比较严重的阶段,此种疾病起病非常缓慢,但是病情会不断发展,呈现出一种缓慢的、进幊性的变化过程。该疾病危害较大,不仅会给患者及家属带来沉重的经济负担,也会对患者的心身造成严重的影响。

对患者生活的不良影响

影响运动能力 患有帕金森病之后最为常见的症状就是运动障碍,这种疾病会导致患者机体的运动功能逐渐丧失。一般是单侧肢体发病,然后随着病情的发展逐渐波及、转移到另一侧的肢体。患者在日常进行行走和活动的过程中会出现肢体不受控制的僵硬、震颤以及运动不协调等诸多症状。

在病情不断加重的情况下,患者的行动范围会出现不断减小、越来越狭窄的情况,再加上自身运动控制能力的下降,日常活动会变得更加困难,甚至可能出现需要由他人帮助才能完成基本的日常活动的情况。在疾病中晚期,甚至会对患者的吞咽能力以及发声能力造成影响,夜晚入睡时还会出现入睡困难、失眠多梦等症狀。疾病的终末期患者可能会由于肌肉严重萎缩和关节的强直而不得不卧床。

影响感知力 帕金森患者,在发病的初期就会出现感知能力下降的情况,这

是帕金森病的常见症状。随着病情的发展,患者的触觉、视觉、听觉、嗅觉等多种感官的感知能力都会出现下降。尤其是对于患者的视觉,患者会感受到比较严重的视力模糊,无法大范围的对周围的环境进行清晰的观察与感知,会造成患者对于空间感、深度感等感觉能力的缺失,从而会大大增加患者出现跌倒的风险。

影响认知功能 帕金森病由于是脑部神经发生病变,所以会对患者的自主神经功能产生较为严重的不良影响,也会对患者的认知能力产生负面影响,包括患者的记忆力、注意力以及对于指令的执行能力等。随着患者病情的不断发展,此病的后期阶段,患者会出现难以集中注意力或者无法自行完成一件一项任务的情况,对患者的生活造成严重不便。

影响情绪 帕金森病不但会对患者的身体造成较为严重的影响,同时也会对患者的情感方面造成诸多影响。患者可能会出现抑郁、焦虑等情感方面的问题。这些不良的心理状况可能会对患者的治疗以及康复造成负面影响。

远离社会是比较常见的发生帕金森病之后的危害。患者由于自身所存在的震颤、行动不便等情况,害怕会受到同事以及朋友的嘲笑,不自觉地就会将自己进行封闭,并远离原先熟悉的生活和工作圈子,只是呆在家中。不但会对病情的治疗造成延误,病情和症状会加重,患者的心理问题也会不断加重,从而导致很多帕金森患者都出现抑郁和焦虑的情况。

影响经济 帕金森患者病情的不断加重,会导致整个家庭都呈现出一种比较低沉的状态,并且还要面临越来越严重的人力以及经济等方面的压力。患者会从原本偶尔需要人照顾逐步发展到需要专人对基本的生活情况进行照料的地步,家人们会因此感受到比较大的精神压力和经济负担。

综上所述,一旦发现家中老人出现类似帕金森的症状时,一定要及时检查,如果确诊是帕金森病,就要进行及时治疗,这样不但能够减轻患者的痛苦,也可以减少家庭的负担。